

# 我市启动企业“四上”行动 助推全市制造业高质量发展

记者 乐晓立

## 核心提示

5月19日，市委市政府召开全市制造业高质量发展大会，会议定下了下阶段目标——今年，力争规上工业增加值增长13%、工业投资增长13%、数字经济核心产业增加值增长18%。到2025年，全部工业增加值达到8000亿元，进一步争先进位；占全市GDP和全省工业的比重保持稳定；规上工业企业利润率高于全国1个百分点。同时，随着大会的召开，我市也将开启企业“四上”行动。

今年1-4月，全市完成规上工业增加值同比增长26.8%；完成工业投资同比增长46.7%，实现良好开局。而下阶段制造业的持续发展，离不开新项目、大项目、未来前沿项目的持续发力。

在余姚，甬矽电子实施的一期通信用高密度集成电路及模块封装项目，总投资35亿元、占地126.8亩，达产后具备50亿块的年产规模，已于今年4月竣工，突破了5G SIP射频芯片封装、生物光学传感器等多项技术难题，预计可新增年产值30亿元、利税3.5亿元。

在杭州湾新区，吉利极氪工厂已于3月竣工。项目总投资超100亿元，主要生产吉利新一代纯电动新能源整车，达产后可实现年产30万辆的产能。极氪工厂具有数字孪生应用、智能化生产、智慧化管理、协同化制造、安全化管控等关键要素，是浙江省首批“未来工厂”之一，达产后可新增年产值超500亿元，为宁波新能源车产业注入强心剂。

在慈溪，公牛集团股份有限公司年产4.1亿套墙壁开关插座生产基地建设项目也于3月底竣工。项目总投资12亿元，对标打造省级未来工厂，引进购置先进自动化设备，自主研发全自动化装配生产线，建成了注塑、装配等数字化车间，开发搭建工业互联网平台，突破了行业性技术难题，力争成为全国开关插座制造领域标杆生产基地。项目达产后可新增年产值36亿元，利税10亿元。

在鄞州，博威合金新扩产项目正在加紧建设，项目以创建省级未来工厂为目标，为新能源汽车、半导体芯片等提供解决方案。项目总投资15亿元，目前厂房已建成，预计下半年可竣工投产，可以为宁波新材料产业新增年产值30亿元。

在大项目的带动下，宁波的制造业高质量发展就有了底气。宁波市经信局局长张世方介绍，接下来，宁波加快产业结构调整优化。大力培育稀土磁性材料、绿色石化、汽车零部件等国家级先进制造业集群，力争“246”产业集群增加值增速高于全市平均1个百分点以上。同时，实施“五个一批”计划。深入推进化工新材料、节能与新能源汽车、特种工艺集成电路等10条标志性产业链建设，培育一批标志性企业、项目、技术、平台和载体。此外，还将加大“卡脖子”技术攻关。依托产业链龙头企业、单项冠军企业、产业技术研究院、科研院所等机构，开展独立或联合攻关，力争每年攻克关键核心技术100项以上。

## 2

### 叶辽宁、王剑峰等企业家纷纷表态

经济发展的主力军永远是广大的市场主体，离不开企业家的奋进拼搏。会上，舜宇集团董事长叶辽宁、均胜电子董事长王剑峰、金田铜业总裁楼城、东方电缆总裁夏峰、锦浪科技董事长王一鸣等纷纷介绍了自己企业的新战略，并表示将为宁波“十四五”制造业高质量发展贡献力量。

叶辽宁介绍，2020年舜宇主营业务的产品市占率得到进一步提升。其中，手机镜头市占率提高1.2个百分点，出货量首次跻身全球首位；手机摄像模组市占率提高1.1个百分点，拉近了与第一位的距离，其中高端产品市占率行业第一；车载镜头市占率大幅提升5.2个百分点，连续9年保持全球第一，进一步拉大与竞争对手的差距。

“接下来，舜宇将在保持主营产品竞争力的同时，投入研发，布局前沿领域。目前我们已在智能机器人视觉、智能装备、AR/VR等新兴智能光学产业方向布局，其中不少产品已开始商业化，抢占市场先机，培养新的增长点。”

金田铜业是我市新材料行业产值最大的企业之一，2020年公司实现了总营收突破1000亿元的目标，加工总量达到138万吨。

楼城表示，创新是第一动力，人才是第一资源。所以金田铜业未来首先还是要大力做好本土人才的引进、培养、任用和激励工作。目前公司已拥有了一支近600人的技术创新队伍。并持续推进全球化布局，先后在日本、韩国、德国成立三大研发中心，引进国际人才、技术、装备，深化全球产业链合作。目前我市已引进日本、韩国、德国、乌克兰等行业顶尖外籍专家十余位。

“同时，我们将利用5G、人工智能、云计算等新一代数字化技术，引入工业设计理念，打造基于多场景应用的5G全连接未来工厂，让产品质量更稳定、成本更可控、管理更科学，形成金田特有的现代化工业之美。”他说。

王剑峰则表示，今年均胜电子正在积极筹备新的前瞻研究院，主导公司未来在智能座舱、智能驾驶和新能源汽车电控方面的产品研发方向。同时，将发布新一代的智能座舱系统、5G V2X系统、融合多种传感器的自动驾驶系统等一系列前瞻性产品。助力宁波成为智能驾驶的高地。

锦浪科技是“碳中和”“碳达峰”赛道上的新宠儿，去年公司营业收入突破20亿元，同比增长83%，实现净利润超3亿元，同比增长151%；其中户用光伏逆变器销售收入超14亿，连续两年国内户用市占率排名第一，全球市占排名第二。

“我们将持续聚焦关键技术，争取2021年获评单项冠军企业，且在十四五规划期间实现营收超百亿。”王一鸣说。

大会提出，今年，我市将继续实施制造业百强企业培育行动。建立千亿、五百亿、百亿、五十亿重点企业培育库和培育清单，聚焦政策、服务和要素保障，实行“一企一案一策”动态培育。到2025年，力争千百亿级企业数量实现倍增，即达到4家，世界500强企业实现零突破，中国制造业500强企业达到20家。

为促进宁波营商环境的优化，使企业更好地发展，本次大会同期发布了《关于推进企业“四上”行动方案》，所谓“四上”是指“上规、上市、上云、上榜”，进一步推进企业提质增效。

## 各地大项目纷纷落子

永赢基金  
WINGWIN FUND

精品基金新标杆

买精品基金 选永赢



投资有风险 基金需谨慎